Bilan Caroone IHRIM Lyon 3

AR " . N . + 5 ! :
) 20.96 * 9.79 t ecO3 383 £ 179 kg eco2 724 £ 338 gecoz/¢
-70% les déplacements

professionnels pour les missions
Chauffage: 0.24 t eCO2

Electricité: 0.06 t eCO2
0,
-20% les achats , Fluides frigorigénes: 0.00 t eCO2

Achats: 4.10 t eCO2

Dpts domicile / travail: 1.81 t eCO2

Matériel informatique: 0.00 t eCO2
Véhicules: 0.00 t eCO2

20.96 t eCO2

Missions: 14.75 t eCD2
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Bilan Carbone IHRIM Lyon 3

. Nlissions

Les déplacements des missions représentent 70% des émissions de CO2 de [IHRIM Lyon 3

Emission (t eCO2)

Nombre daller/retour:
21 Avions soit 62% de la distance totale
- 48 Trains soit 36% de la distance totale
s 1ooesod 3 Voitures soit 2% de la distance totale

25 0.00 teCO2

14575{t/eCO2

1.81 teCOD2

\ Matériel informatique 0.00 t «CO2

-Un seul trgjet en avion de plus de 9000 km augmente de 19,4%
les émissionsi\carbone de [IHRINM Lyon 3

-Un seul trajet en\avion de plus de 7000 km augmente de 16,7%
les émissions carbpone de [IHRINM Lyon 3

-2 trajets en avion dune distance allant de S000 a 6000 km
augmentent de 24,.5% les eémissions carbone de I[IHRIM Lyon 3
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Bilan Caroone [HRIM Lyon 3 e

Remplacer les trajets courts en avion par le train
Les vols courts courriers sont plus émetteurs que les vols longs courriers ou que le train

(proportionnellement au nombre de km).
La solution : remplacer ces vols courts courrier par des trajets en train.

LR 8 B

0.0847

kg eCO2/km

0.0687
o1 0.0176

0117

0.0848 0.0687

Avion court courrier Avion moyen courrier Avion long courrier

Combustion @ Amont Fabrication Emissions fugitives

e Silensemble des trajets inférieurs ou égaux a I000 km étaient effectués via le
frain les émissions totales de [IHRIM Lyon 3 dminueraient de 21.9%

e Si lensemble des trajets inférieurs ou égaux a 800 km étaient effectues via le
frain les émissions totales de CO2 de [IHRIM Lyon 3 diminueraient de 10,8%

e Silensemble des trajets inférieurs ou égaux a 600 km etaient effectues via le
frain les émissions ftotales de CO2 de [IHRIM Lyon 3 diminueraient de 9,2%
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Bilan Caroone IHRIM Lyon 3

Limiter le Kilométrage en avion

-Une limitation des trajets en avion a une distance maximale de 9000 km
pourrait permettre une réduction de 13,6% des émissions de CO2 totales de
[THRIM Lyon 3 (la restriction ne touche quun seul trajet)

L I s

5031 -Une limitation des trajets en avion a une distance maximale de 7000 km
00687 pourrait permettre une réeduction de 25.4% des émissions de CO2 fotales de

_ = [THRINM Lyon 3 (la restriction ne touche que deux trajets)
-Une limitation des trajets en avion a une distance maximale de 5000 km

Avion court courrier Avion moyen courrier Avion long courrier Train

permettrait une reduction de 42,6% des émissions de CO2 totales de [THRIM
Lyon 3 (la restriction ne touche que quatre trajets)

Combustion @ Amont Fabrication Emissions fugitives

-

Attention ! Un effet relQond peu apparaitre. Ex : en limitant trop
les vols longs courriers\l est possible que cela favorise les vols
courts courriers qui proportionnellement émettent plus de CO2.
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Bilan Caroone [HRIM Lyon 3 e

Le quota collectif annuel
Sans limitation le quota collectif annuel des missions de IIHRIM Lyon 3 est de 33 OO0 Km.

.- . . . -La création dun quota collectif annuel de 30 OO0 Km
20.96 teco2 15.79 teco2 24.7 % permettrait une réduction de 5,9% des émissions totales
de CO2 de [HRIM Lyon 3

141751t ec02 3l580ec02 L
410¢ 2002 410t eco2 -La creéation dun quota collectif annuel de 25 000 Km

N —= | permettrait une réduction de 24.7% des émissions fotales

0.06 t ¢CO2 0.06 t £CO2 de CO2 de [THRIM LYOD 3

0.00 ¢ eC02 0.00 t eCO2

0.00 ¢ el02 0,00 © el

-La création dun quota collectif annuel de 20 OO0 Km
O 00 £ @02 0,00 t «C02
— — T | permettrait une réduction de 35,9% des émissions totales
de CO2 de [HRIM Lyon 3

Attention N\l ne faut pas, supprimer les trajets peu polluants comme le train et remplacer les vols longs courriers
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Bilan Caroone IHRIM Lyon 3

. Déplacements domicile /travai =

Selon une etude menee en 2019, la voiture est le mode de transport le plus utilise en France. En conce
trajets, la voiture est responsable de 20.6% de [empreinte carbone nationale.

Selon les reponses obtenues au questionnaire, la voiture ne serait pas le mode de transport le plus utilise par les membres de
[IHRIM Lyon 3 pour les deplacements domicile/travail.

Au contraire la voiture serait seulement le 5e mode de transport le plus utilisé par le personnel de [IHRIM Lyon 3 en
représentant 6,7% des trajets. Néanmoins elle serait la principale source démissions de CO2 de [IHRIM Lyon 3
concernant les deplacements domicile/travail.

Le mode de deplacement le plus utilisé reste la marche avec 53.3%. On observe eégalement lomniprésence des transports en
Mmun avec le métro qui représentent 46,7% des trajets et le vélo 26,7% . Cela démontre que le personnel de [THRIM a
bonnes pratiques ecologiques.

déja

20% des trgjets s’effectuent en train et 6,7% des trajets s'effectuent en voiture. Ceci sexplique notamment, dans certains cas,
par I'éloighement géographique entre le domicile et le site de [THRIM.

Emission (£t eCO?2) Distances (km) Volume (personnes.jour) Modes de deplacement Covoiturage

| ] C )

*II est normal que la somme des pourcentages ne soit pas egale a 100 car pour se
déplacer le personnel peuf utiliser plusieurs modes de transport dans un méme
frajet ex : la marche et le mmétro
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Bilan Caroone IHRIM Lyon 3

Le covoiturage

Si la voiture est le moyen de transport le plus répandu en France, son taux doccupation reste faible et est evalue'c
.43 personne par voiture pour les trajets de courte distance.

Dans le cas de [HRINM Lyon 3, peu de personne utilise la voiture donc la mise en place du
covoiturage naurait quun faible impact. Il entrainerait néanmoins une diminution de 2%
des émissions fotales de IIHRIM Lyon 3 si le conducteur prend une personne en
covoiturage et de 2,7% si elle prend au minimum 2 personnes en covoiturage.
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Bilan Caroone IHRIM Lyon 3

Remplacer la voiture par un mode de transport alternatif

La majoritée des deplacements domicile/travail des membres de [IHRINM Lyon3 seffectue en transport en commun, a
pied ou en velo. Par conséquent, la marge de reduction des émissions, dans le cas ou aucun des deplacements des
membres de [IHRIM Lyon 3 ne se ferait en voiture, est plus faible que la moyenne francaise.

20.96 tecoz 20.14 tecoz 3.9 %

Néeanmoins si aucun membre nufilisait la voiture nous
NN M observerions tout de méme une réduction de 3.9% des

4.10 v eCO2 4.10 t eCO2

emissions totales de CO2 de [HRIM Lyon 3.

1.81 t eCO2 1.00 ¢ e02
0.24 t «CO2 0.24 t eC02
0.06 t eCO2 0.06 teC02

0.00 t eC0O2 0.00 & eL02

0.00 ¢ eC02 0.00 ¢ eL02

0.00 t eCO2 0.00 ¢ eCO2

A noté que cette réduction de 3,0% des émissions est calculé si
I00% des trajets en voiture sont remplaces par un trajet en
I | | 1111 vélo. Dans le cas ou il serait compliqué pour les membres

I

utiisant la voiture de changer radicalement leur mode de
transport. il serait envisageable, pour eux, de mettre en place
un second ‘trajet type” uniquement certains jours de la
semaine au cours desquels il pourrait se deplacer en velo, a
pied ou en transport en commun.

La creation de ce second « trajet type » pourrait mener a une
réduction des émissions totales de CO2 de IIHRIM Lyon 3
Marche @ Vélo Deux-roues motorisés Volture @ Transports en commun Oompr\ise entr\e O,l et 3980/00

Figure : Modes de déplacement utilisés sur une semaine pour se rendre au travail selon la distance a

parcouri ASTIER Romane - NMaster Gouvernance des risques environnementaux
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Bilan Carbone IHRIM Lyon 3 L

Ooﬁi

Développer le télétravail

Le teletravail permet de reduire le nombre des trajets domicile/travail qui representent 4% du total des émlsslong
GES de la France.

GCraphique indiquant le pourcentage de membre, Le télétravail est déja trés présent a IIHRIM Lyon 3. Ce qui est
availlant sur le site de ITHRIM au cours dune semaine une bonne chose. Beaucoup de doctorants et denseignants-
_(présentiel) chercheurs indiquent quils se rendent sur le site de [THRIM

0 jour/semaine

, _ Lyon 3 que O a 3 jours/semaine.
@® 1 jour/semaine

2 jours/semaine

@ 3 jours/semaine Selon les reponses obtenues, 66,7% du personnel effectue
@ 4 jours/semaine déja au minimum deux jours de télétravail par semaine.
® 5 jours/semaine
6,7% @ 6 jours/semaine . . Y . . :
® 7 joursisemaine Si nous mettions en place le télétravail au minimum 2 jours

par semaine pour tous les membres la réduction des
éemissions ne serait que de 0,1%..

Si nous instaurons le téletravail pour tout les membres au
Mminimum 3 jours par semaine la reduction des eémissions de
CO2 serait de 2,1%.

Attention ! Il faut cependant noter que le téletravail peut conduire a de nouvelles consommations énergetiques au domicile
(chauffage, eclairage, ..), a une augmentation de lutilisation de flux de donnees internet mais aussi a des effets rebonds de plus long
ferme comme/un eloignement du lieu de domicile ou a lachat de nouveaux équipements numeriques.

ASTIER Romane - NMaster Gouvernance des risques environnementaux



Bilan Caroone IHRIM Lyon 3

[[l. Les batiments

Les batiments représentent pres de 20% de lempreinte carbone nationale. Le chauffage est un grand émetteur de CQ2
pour ceux reposant sur les combustibles fossiles.

consommation

emissions batiment extrémement performant L'iSOlation deS bariments
k hSi k CDZ E Les batiments de [IHRINV] Lyon 3 ont une bonne performance énergetique et une
Wh/md fan qe M jan

faible consommation eénergetique. lls sont classes A.

La source du chauffage

LIHRIM Lyon 3 utilise un réseau de chaleur pour chauffer ses batiments.

Selon le site de Labo L35, [utilisation de granulé de bois ou de bois buche a la
G =40 place du mode de chauffage actuel au chauffage urbain permettrait une
aiment extrémement peu performan réduction de 0.2% des émissions totales de CO2 de [THRIM Lyon 3 mais le
chauffage a bois est émetteur de particules fines polluantes.
Le passage au biométhane menerait, quant a lui, a une reduction de 0,.8% des
emissions totales de ITHRINM Lyon 3.

ngur e : Les différentes classes s.i.fJF-’f.-‘é.'n' iques el (es gammes de consommatlion assaciées, La classe

maoyenne des batiments de votre laboratoire est indiquée ainsi que les émissions associées.

Attention ! ces sirgulation de changement de mode de
chauffage ne sonk que des estimations. il convient
d'étudier la faisabilife dun tel projet. De méme nous
navons pas pu simuler le remplacement de notre
mode de chauffage|par un chauffage electrique ou
par une pompe & chaleur car nous ne pouvons pas de lIHRIM Lyon 3.
connaitre la fragtion délectricité consacrée au

chauffage.

La reduction du chauffage
Selon labos 1.5 abaisser la consigne de chauffage du batiment de [IHRIM Lyon 3
permettrait une réduction de O,1% des eémissions de gaz a effet de serre totale

ASTIER Romane - Master Gouvernance des risques environnementaux



[\/. Les achats

Réduire les achats

Les achats representent 20% de lempreinte carbone de [THRINV Lyon 3. Grace au simulateur de Labos 1.5 nous pouvon
estimer les ameéliorations liees a la réeduction du nombre dachats. Il nest cependant pas possible de spécifier le type

d'achat que nous réeduisons.

Bilan Carbone IHRINM Lyon 3 ‘\2

Si lon réduisait de 50% les achats de IIHRIM Lyon 3 on observerait une diminution de 9,.8% de lempreinte
carbone totale de ITHRIM Lyon 3. Cependant il semble complique d'arriver a une telle réduction des achats.

Un objectif de réduction des achats d'environ 10% a 25% permettrait de diminuer les émissions de CO2
THRIM Lyon 3 de 2% a 4.9%. de lempreinte carbone totale de [IHRIM Lyon 3.

Cette redluction des achats pourrait seffectuer en ciblant certains types dachat comme lalimentation.

ETUde deS ryp d'aChatS Services: 1.14 t eCO2
Les trois dépenses les plus emettrices relevant des achats sont les | . .. .cement 157 tecos

services de transports et dhébergements, la vie du laboratoire et les
services (fraduction) publication..)

4.10 t eCO2

!

Vie du laboratoire (Alimentation,

aménagement, loisirs,
batiment): 1.39 t eCO2

ASTIER Romane - NMastey Gouvernance des risques environnementaux



Bilan Carbone IHRIM Lyon 3

V. Le matériel informatique

La durabilité du materiel informatique

Le numerique represente 2.5% de lempreinte carbone en France. La fabrication des matériaux informatiques
represente la majorite de leur empreinte carbone, loin devant leur usage. Augmenter leur durée de vie permet de
reduire leur empreinte carbone.

En 2022, 'THRIM Lyon 3 n‘a pas eu a investir dans du matériel informatique seul certains petits matériaux
eleetroniques avaient ete achetés. Cependant [IHRIM Lyon 3 a déja eu a investir dans ce type de matériel et sera
probablement ameneé a le refaire.

ASTIER Romane - Mastey Gouvernance des risques environnementaux



| es scénarios de réduction des emissions d

CO2 de [IHRIM L

L es 3 differents scenarios proposes:

) Le Scénario le plus facile’
2) Le Scénario 'du juste milieu

3) Le Scénario le plus ambitieux

1) Le Scénario ‘le plus facile”

Ce sceénario reprend les mesures qui permettraient de diminuer les

émissions carbone de [IHRIM
possible de chose, cest a dire :

Lyon 3 en changeant le moins

-Une réduction des achats de 10%
-Une reduction du chauffage de 1°C
-Développer le télétravail au moins 2 jours par semaine pour

lensemble du personnel
-Remplacer 25% des kilomeétres

parcourus en voiture par le vélo

-Favoriser le covoiturage (prise dun seul passager)
-Remplacer [avion par le train pour tous les deplacements de moins

de 600 km

-Limiter les deplacements en avion depassant 9000 Km

-Créer un quota collectif annuel de 3000 Km (distance mam

fotale parcourue en avion par

laboratoire pour une année)

lensemble du personnel du

ASTIER Romane - Master Gouvernance des risques environnementaux

yon 5

20.96 tecoz 15.25 teco?

14575/ 1/eC 02 9197t leC02
4. 101 =002 1,809 t 002
1.81 ¢t «CO2 1.30 t «CO2
0.24 t eCO2 0.23 t eCO2
006 ¢ =02 0.06 ¢ el 0F
0.00 t eCO2 0.00 ¢t C02
0.00 t eCO2 0.00 t «C02
000 ¢ eC02 000 ¢ &l02
Le cumul de lensemble de ces efforts

permettrait une réduction de 27.3% des

émissions carbone de [IHRIM Lyon 3.



| es scénarios de réduction des émissions de
CO2 de [IHRIM Lyon 3

2) Le Scénario "du juste milieu’

Ce dernier se base sur les mesures qui sont un ‘juste
Mmilieu” entre ambition du scénario 3 et la réticence au
changement du scénario . Ce scéenario 2 implique la prise
des mesures suivantes:
-Réduire le chauffage d1°c
-Réduire la quantité des biens et des services achetés par
le laboratoire de 25%

-Favoriser le covoiturage (avec 2 passagers)

-Remplacer 50% des kilometres parcourus en voiture par
un mode de transport alternatif (vélo)

-Augmenter le nombre minimal de jours de téletravail par
personne a 3 jours/semaine pour lensemble du personnel
de [IHRIM Lyon 3

-Limiter les déplacements en avion de plus de 7000
kilometres

-Remplacer lavion par le train pour [ensemble des
deplacements inférieurs a 800 km

-Etablir un quota collectif annuel de 25 000 Km. 25 000
Km étant la distance totale maximale parcourue en avion
par Iensemble du personnel du laboratoire de [IHRINM Lyon
3 pour une annee.

—

20.96 tecoz 11.42 teco?z 45.5 % A

1 4575 e CO2
410t eCO2

7.161eC02
3.07 t eCO2

1.81 t eCO2 0.91 vel02

| 0.24 1 el I 0.23 vellZ

0.06 ¢ el02 006 ¢ 002

0.00 ¢ eC02 0,00 t eCOQ

0.00 t eCO2 0,00 t eCO2 -

0.00 ¢ eL02 0.00 © el

Le cumul de lensemble de ces efforts permettrait une
réduction de 45.5% des émissions carbone de [HRIM
Lyon 3.

Missions. .16t eL0
Vehicules: 0.00 t eCO2
Dpts domicile / travail: 0,91 t eC0O2

¢ Chauffage: 0.23 t eCD2
Electricite. 0.06 t eCO2

{ Fluides friaorigenes I:I.I:I{'.Il:ﬂ._}_

Matenel mtormatique. 0,00 t eC02
Achats: 3,07 t e D2
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| es scénanrios de réduction des émissions de
CO2 de [HRIM Lyon 3

3) Le Scéenario ‘le plus ambitieux”
Ce dernier se base sur les mesures les plus radicales que

NOUS avons evoquees precedemment dans notre étude. Pour

20.96 tecoz 80.5 %

4.10 tecoz

cela il faudrait prendre les mesures suivantes:
-Limiter les deplacements en avion depassant 5000
: s 145750 eE02 2.05 t eCO2
kilometres

, . . , 4. 10 ¢ =002 0.94 t «CO2
-Remplacer lavion par le train pour lensemble des 181 theoz N —
déplacements inféerieurs a 1000 kilometres | 0241 ec02 B 0.23 teco2

-Etablir un quota collectif annuel de 20 OO0 km. Cette distance
represente la distance maximale totale parcourue en avion
par tout le personnel du laboratoire de [IHRIM Lyon 3 pour une
annee

-Favoriser le covoiturage (2 passagers minimum)

-Remplacer 100% des kilometres parcourus en voiture par un
mode de transport alternatif (le velo, la marche a pied ou les
fransports en commun.)

-Augmenter le nombre minimal de jour de teletravail par
personne a 3 jours/semaine pour lensemble du personnel de
[IHRIM Lyon 3

-Reéduire la température de consigne de chauffe des batiments
occupes par le laboratoire d1°c

Reduire la quantite des biens et des services achetes par le
laboratoire de 50%

006 telD2 0.06 T &Lk

0,00 ¢t 002 0.00 ¢ eC0Z
0,060 £ eCO2 0.00 ¢ eCO2 o ——

Ou0el T oel0ns 000 T elOf

— ] —

Le cumul de [ensemble de ces efforts permettrait une
réduction de 80,5% des émissions carbone de [THRINMI
Lyon 3.

. Missions 0,94 t el 0/

ViehiCules 0,00 &t eC0O2

Dpts domicile |/ travall 0.82 t eC0O2
& Chauttage O0.23 1 L0

Electncite: 0.06 t eCO2

Fluides frigorigenes: 000 t «l02

.‘{ el informatique I:I-_{IIEII:EI.‘:IEI-?}

A dts: 2.05 t eCO2
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